

锐意进取 真抓实干 开创全市妇幼健康事业发展新局面

本报讯为贯彻落实全省医改和妇幼健康暨民生实事工作会议、全市卫生健康工作会议、3月28日,周口市卫健委在周口市妇幼保健院组织召开2024年全市妇幼健康工作会议。

会议安排部署2024年全市妇幼健康工作,通报表扬2023年度妇幼健康工作先进集体和先进个人,号召全市妇幼健康工作者认真学习经验、锐意进取、扎实工作,切实推进妇幼健康工作全面发展。

会上,郸城县卫健委、淮阳区卫健委、项城市卫健委就母婴安全、妇

幼民生实事以及出生证明管理工作进行了交流发言。会议还通报了2023年度全市妇幼民生实事和母婴安全工作质控情况。

会议指出,2023年,全市妇幼健康系统认真贯彻落实《母婴保健法》《国家基本公共卫生服务规范》,紧盯全市妇幼健康监测指标和出生医学证明证件管理等重点工作,锚定目标、力同心、奋楫笃行、攻坚克难,各项妇幼健康指标较往年大幅提升,圆满完成年度目标任务。

会议要求,我市妇幼健康工

作要在妇幼项目资金拨付、妇幼保健事业发展、妇幼保健机构建设、妇幼保健功能定位和公共职能、妇幼服务人才培养、孕产妇和儿童健康管理等6个方面持续发力,补足短板。会议还从提升妇幼健康服务水平、妇幼健康服务体系提档升级、增强妇幼健康服务能力、加强妇幼健康人才队伍建设、激发高质量发展动力效能5个方面重点明确了今后全市妇幼健康工作的重点和方向,为全面做好妇幼健康工作提出了具体要求。

市卫健委二级调研员王文灵表示,今年妇幼健康工作任务艰巨、责任重大,各县(市、区)要抢抓发展机遇,补短板、强弱项,不断提升妇幼健康服务能力,全力保障妇女儿童生命安全和身体健康。要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在市委、市政府的坚强领导下,发扬“人一之,我十之”的精神,锐意进取、真抓实干,奋力开创全市妇幼健康事业发展新局面,为中国式现代化建设周口实践筑牢妇幼健康根基。

(郑伟元)



市中心医院

提供优质护理服务 打造优秀护理团队

本报讯3月29日,周口市中心医院召开2024年护理工作大会。会议总结了2023年度该院护理工作经验和取得的各项成绩,表彰了2023年度护理工作先进集体、先进个人,部署了2024年护理工作重点。

会议指出,2023年,市中心医院护理人员出色完成了各项护理工作目标;加强了护理学科建设;多措并举,切实提升了护理质量;全面推进护理信息化,提升了护士工作效率;落实整体护理责任制,创新特色护理服务模式,极大提升了患者满意度。2024年,市中心医院要进一步加大专科护士培养力度,提升护理专业价值;进一步深化护理专业内涵,提升护理品质;进一步加强护理文化建设,增强护士职业获得感、幸福感;进一步增强科研意识,提升护士学习能力;进一步强化保障措施,

将时间还给护士。

市中心医院党委书记、院长冷冰表示,为更好地开展2024年护理工作,全院上下要锤炼过硬的专业技能。创新工作思路,采用“走出去、请进来”的内通外联模式,学习新技术、新业务,提升核心竞争力。要提供优质的护理服务。提升沟通能力,采用医护、医患、护患“三位一体”的沟通方式,发扬南丁格尔精神,打造护理品牌,提升患者满意度。要打造优秀的护理团队。注重人才培养,选强培优,搭建人才梯队。要提升护理工作管理水平。加强学习研究,提升管理能力,全面落实工作制度,提高执行效力。要培育良好的医德医风。养成良好的道德修养,加强作风建设。要提升护理群体的幸福指数。关爱护士,为护士赋能减压,增强护士职业获得感。(郑伟元)

市卫健委:加强党务工作培训 提升党建工作能力

本报讯为进一步加强市直卫生健康系统基层党建工作,全面提升党务干部业务水平,3月28日,市卫健委在市第六人民医院举办市直卫生健康系统党务干部专题培训班。

培训中,市直机关工委组织部

部长王国庆、基层党建指导部部长袁智慧围绕基层组织换届、党员发展、管理教育等方面进行授课。王国庆以《认真贯彻落实党内法规 努力提高基层党建水平》为题,集中讲解了党内法规、组织换届选举、党务干部能力素质等内容;袁智慧围绕如

何发展党员,认真细致讲解了发展党员的5个阶段25个步骤、“双推双评三全程”以及违规发展党员的几种情形。参训人员严守纪律,认真听讲,做好记录,找短板、补不足,取得了良好的学习效果。

“我们要将学到的知识运用到

实际工作中,以更加饱满的精神状态、更加精湛的业务能力、更加务实的工作作风做好基层党建工作,为全市卫生健康事业高质量发展贡献力量。”市卫健委相关负责人表示。

(刘伟)

市中医院

开展传染病知识培训 筑牢医疗安全防线

本报讯为进一步提升医院医务人员对传染病的防控意识和处置能力,3月28日,周口市中医院开展2024年呼吸道、肠道传染病防控知识培训。

培训中,该院肺病科、儿科、感控科、疾控科专家分别围绕《流行性感冒诊疗方案(2023年版)》《手足口病诊疗指南(2021年版)》《标准预防与隔离防护》《健康人春 预防先行》等内容,结合临床病例,对流行性和手足口病的概念、流行病学、临床表现、治疗方法、预防措施、隔离防护等相关知识进行了讲解。授课结束后,

还进行了现场考核,确保培训效果。“春季是传染病高发期,此次培训旨在通过普及传染病防控知识,构建更加安全、健康的医院环境。”市中医院感控科副主任陈娜敏说。

市中医院疾控科主任何雪花表示,此次培训提高了医务人员对传染病诊断和防控工作的认识,提高了大家应对突发疫情的能力,为患者和医务人员的安全提供了保障。下一步,医院全体员工将切实做好传染病的诊断和防控工作,持续加强学习,不断提高自身的专业素养,为群众筑牢健康防线。(刘伟)



3月29日,周口市人民医院医护团队走进川汇区城北街道邵火庙行政村,开展“健康周口行、大医献爱心”健康科普进乡村志愿服务活动。图为活动现场。史书杰摄

长期饮酒者要警惕肝损伤

本报讯近日,有十余年饮酒史的市民李先生停止了饮酒,却出现心慌、出汗、手指震颤等症状。李先生非常担心,便到市第六人民医院物质依赖科就诊。没想到,他竟患上了肝损伤。

“李先生年轻的时候就喜欢饮酒,因工作应酬需要,他近几年的饮酒次数逐渐增多。”市第六人民医院物质依赖科主任段杰介绍,李先

生来医院时,其右上腹已经胀痛半年多了,同时有面色发黄、食欲不振等症状。这些症状让他不得不停止饮酒。

然而,李先生停止饮酒后,上述症状不仅没有缓解,反而出现手抖、心慌、出汗、睡眠差等症状,血压也难以控制。经过检查,段杰诊断李先生患上了酒精性肝损伤,将其收治入院。经过一段时间的综合治疗,

李先生的酒精戒断反应逐渐消失,肝功能也得到了恢复,身体状况有所改善。

段杰介绍,有长期饮酒史(即饮酒史超过5年,且饮用乙醇量为男性≥40g/d、女性≥20g/d)的人群,或2周内大量饮酒(饮用乙醇量≥80g/d)的人群,其患肝损伤的风险会大大增加。其中,女性更容易出现酒精性肝病。

“要预防酒精性肝损伤,最有

效的措施就是戒酒。即使饮酒,也要控制饮用量,尽量饮用低度酒。目前,市场上的护肝保健品种类繁多,功效难以确定,不能过多依赖。”段杰介绍,如果确需饮酒,要避免空腹饮酒,可以在饮酒前适量喝些牛奶、酸奶等,以保护胃黏膜,减少对酒精的吸收。切忌酒后催吐,防止将酒误吸至肺内,或引起胃、食道黏膜撕裂。(史书杰)

市妇幼保健院

加强药事管理 促进合理用药

本报讯为进一步加强医院药事管理,促进合理用药,发挥专家技术支持作用,规范临床用药行为,3月29日,周口市妇幼保健院召开2024年药事管理与药物治疗学委员会第一次会议。

会议解读了《河南省医疗保障局关于做好第九批国家组织药品集中采购中选和备供结果落地实施相关工作的通知》《关于报送胰岛素集中采购相关采购数据的通知》。会议要求,医院在遴选集采药品时要综合考虑,优选国家基本药物,通过一致性评价的国产药和原研药,知名厂家价格低廉的药品及在药品评价与遴选系统中综合评审得分最高的药品。

市妇幼保健院副院长王芳表示,药事管理是医疗质量管理中的重要一环,药事委员会要充分发挥工作

职责,持续加强药事管理指标的管控,做好临床合理用药指导。各科室主任要关注药品不良反应上报情况、药品使用占比情况、抗菌药物使用情况、基本药物使用情况等各项指标。

随后,在该院督查室相关负责人的监督下,药事委员会委员集体讨论并审核临床递交的新药申请,通过现场表决,将临床申请的曲妥珠单抗等4个基本药物及10个国家集采药物纳入该院药品目录。

市妇幼保健院药学部主任张敏表示,此次会议旨在进一步推进医院药事管理工作,促进抗菌药物的合理使用,贯彻落实国家带量集采政策及国谈药品相关政策,积极提升医院基本药物配备占比及使用金额占比,促进临床合理用药,确保医疗安全。(韩翰)

鹿邑县人民医院

健康服务进万家 科普宣传人民心

本报讯4月1日,鹿邑县人民医院组织内科、外科、骨科、中医科等多学科专家,深入陈转社区开展“健康鹿邑行、健康进万家”义诊科普活动,为社区居民提供健康科普、健康普查等多项服务,把健康和温暖送到群众身边。

在义诊现场,专家面对面为社区居民进行基本体格检查和用药指

导,同时普及健康知识,进一步引导居民树立“有病早治,无病早防”的健康理念,提高群众健康素养水平。

据悉,本次义诊科普活动为期两天,目的是让群众在家门口就能享受到便捷的医疗服务,同时搭建便利的健康咨询平台,普及健康知识,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。(侯国防 张海军 秦磊)

健康周口

手足口病的认识与预防

春暖花开,万物复苏。然而,此时千万别大意,5岁及以下的孩子是手足口病的主要发病人群,请多了解防控知识。

手足口病是什么

手足口病(Hand-foot-mouth Disease, HFMD)是由多种人肠道病毒引起的一种儿童常见传染病,其中肠道病毒属A组71型(enterovirus A71, EV71)和柯萨奇A组16型(coxsackievirus A16, CA16)最为常见。手足口病发病人群以5岁以下儿童为主,成人偶可发病。临床常见表现有发热

或(和)手掌、脚掌、口腔黏膜、臀部等部位发生皮疹或疱疹等。绝大多数患者症状较轻,愈后良好,但少数患者可发展成重症病例。EV71是重症手足口病的主要病原,此类患者病情进展十分迅速,累及神经系统、呼吸系统和循环系统,表现为脑干脑炎、脑脊髓炎、脑脊髓膜炎等,甚至导致死亡。个别重症患者愈后可能留有后遗症。

手足口病的早期患者及隐性感染者均为传染源,患者在发病一周内传染性较强。该病主要通过直接接触病人的粪便、分泌物或接触被污染的手、毛巾、牙刷、玩具、餐

具、床上用品等方式传播,还可经呼吸道(咳嗽、打喷嚏等)传播,饮用或食入被病毒污染的水和食物亦可感染。

怎么预防手足口病

1. 洗手对于预防手足口病非常关键。要在饭前便后、外出回家后用肥皂或洗手液给孩子洗手。年龄大些的孩子可以学习七步洗手法洗手。洗手时可使用肥皂,若怀疑接触了手足口病患者,还可以使用含氯洗手液洗手。家长在接触孩子前或替他们更换尿布、处理粪便后均要洗手。

2. 婴幼儿的尿布要及时清洗、曝晒及消毒。注意保持家庭环境卫生,居室要经常通风,勤晒衣被。定期对玩具、个人卫生用具(水杯、毛巾等)和餐具等清洗消毒。不要让孩子喝生水、吃生冷食物。

3. 建议接种疫苗。肠道病毒属A组71型(EV-71)疫苗对于预防重症手足口病起到了非常重要的作用。6月龄以上、5岁以下的孩子可以接种该疫苗。建议孩子在1岁前完成接种,因为年龄越小的孩子患重症手足口病的概率越大。

(周口市疾病预防控制中心 陈镜羽)

健康服务热线

健康热线: 13949993566 13592285505
18222960521 15538663780
电子信箱: zkrbwsb@126.com